

## 乙年 將臨期第四主日

【撒下七1~ 5, 8b-11, 16；羅十六25-27；路一26-38】

各位弟兄姊妹們：這個主日是將臨期最後一個主日，也就是將臨期第四主日，再過幾天就是聖誕節了。

今天的三篇讀經就是在向我們敘述默西亞－耶穌來臨的三部曲：在第一篇讀經撒慕爾紀下裡，祂還是在許諾當中；在福音中，祂正因聖神而在聖母瑪利亞的胎中受孕；在第二篇讀經羅馬人書裡，聖保祿宗徒則是向我們述說他所已經領受的親身經驗，這經驗就是默西亞的救世德能已經彰顯了出來。是啊！這奧秘完全超乎人的想像之外，這天主的計劃完全不在人的理智範圍之內，這天主的救世德能不是人的能力所可以掌握的。

讀經一撒慕爾紀下向我們敘述，在耶穌誕生前一千年左右，聖王達味統治以色列，他征服了他的敵人，統一了國家，他將耶路撒冷作為都城，並且在這裡大興土木，建築巍峨的宮殿。達味王對自己身居皇宮，但天主的約櫃卻被安置在帳幕裡而感到不安，於是他想為天主的約櫃建造一座聖殿，然而達味的計劃不是天主的計劃，天主拒絕了達味王想要為祂建築聖殿的計劃，並且反而許給他一個諾言，許諾將賜給他一座更好、更崇高的聖殿，這聖殿不是由香柏木，也不是由石頭，更不是由黃金建造而成的。這預許的聖殿乃是他的一個後裔子孫，一個萬世常存的後裔，祂將是一座永遠不會傾塌的聖殿。這許諾成了天主和以色列民族之間的一個新盟約，也成了猶太人世世代代的希望和期待。

一千年之後，天主許給達味聖王的諾言實現了。天主子取了人的血肉，降生在達味的後裔裡，成為達味的子孫。這諾言的實現，聖母瑪利亞扮演了一個絕然重要的角色。因此，本主日的福音就是邀請我們透過聖母瑪利亞，而使我們能夠更加明白聖誕節的奧秘，並且效法聖母，為迎接聖誕節的到臨而善做準備。在福音裡，當天使來到瑪利亞－這位已經跟達味的一個後裔名叫若瑟的男子訂了親的少女跟前，給她報告她將懷孕生子時，雖然她的心裡有些不確定和些許害怕，但是仍然懷著信心和盼望，答覆了天主的邀請。因著她的「願意」（Fiat），這「從永世以來，就秘而不宣」的奧秘，就經由她的胎腹，藉著她血肉的滋養，而彰顯給了世界；同時也因著她的願意，天主的愛、憐憫和喜樂顯示給了世界。是的，在天使向聖母瑪利亞報喜的請安聲中：「萬福！充滿聖寵者，上主與妳同在！妳在女人中妳是蒙祝福的。」我們看到了聖母在天主救恩歷史裡的角色，這角色可以與前面所提到的、舊約時代的天主約櫃作一對比。

這座達味王所想要為之大興土木、建築聖殿來安置供奉的「約櫃」，乃是梅瑟奉天主命令帶領以色列人進入西乃曠野，在西乃山下，完全遵照上主的指示，用皂莢木並裡外包覆金子所製造而成的（參出廿五 10-16）。自從以色列子民漂泊曠野的會幕時期，除了在約櫃裡存放著兩塊十誡約版之外，還在約櫃前旁放置了三樣東西：一罐瑪納（出十六 33-34）、亞郎他那發過芽開花結杏子的司祭木杖（戶十七 7, 10），以及梅瑟所書寫的法律書（申三一 26），以作為世世代代的見證。而在雲柱、火柱的日夜伴隨下，這約櫃平時被安置於百姓安營之地的正中央，而當百姓在曠野行進時，則是由肋未人抬著走在行進隊伍的最前頭，但每當前路無論是進是退、是左是右，以色列子民的行動路徑皆遵照約櫃的先知性導引而動靜起行，因為天主的子民相信，只要約櫃在，上主真神就與他們同在；約櫃在哪裡，那裡就是天主與人相遇的處所；達味王甚至稱呼約櫃所在的會幕或聖殿等神聖的地方為「上主的腳凳」（詠九九 5；詠一三二 7），一如天主的寶座跟前。

直到進入迦南立國的君王時期，約櫃被移入聖殿之後，瑪納、亞郎的司祭木杖和梅瑟寫的法律書等三樣東西，因為戰亂或是因為以色列人常處在顛沛流離當中，所以早已下落不明。最後在公元前 586年，因為以色列人犯了罪，致使耶路撒冷城被巴比倫人摧毀，甚至那由撒羅滿王所建築的聖殿亦被夷為平地，連帶地置放在聖殿裡的約櫃也跟著消失蹤影。約櫃的下落不明，正是象徵了天主從天主子民當中缺席了，更好說，是因著罪而使人自絕於天主的臨在之外了。然而即使人遠離了天主，天主仍不放棄人，祂想方設法要走近我們，並再度臨在我們的生命當中。

在本主日彌撒中誦讀的路加福音中，因著聖母瑪利亞，我們看到那因著失去的約櫃、瑪納、亞郎的司祭木杖，以及梅瑟書寫的法律書，而也跟著失去的天主的臨在再度恢復了。結約之櫃所表示的各項預像，都在聖母瑪利亞身上圓滿實現了：約櫃是最堅硬的皂莢木製成，這乃是象徵聖母的始胎無玷，終身不染罪汗；這約櫃用黃金包覆、鑲飾，則是象徵天主賦與聖母靈魂肉身的種種殊恩異寵；而聖母身內所供盛的，不再是十誡的約版，而是那位頒布十誡的最高立法者－也就是天主自己；至於約櫃前的瑪納則已成了過去，即使吃了，還是會死，而聖母瑪利亞用自己的血肉所孕育的耶穌，才是真正從天而降的生命之糧，誰吃了這食糧就永遠不死；再說到亞郎的司祭木杖，耶穌的新約大司祭職也已取代了舊約的司祭職；至於那放置在約櫃旁的梅瑟律法，這舊約的法律在耶穌身上也獲得了完成。

所以，透過聖母與天主救恩計劃的合作，天主在我們當中的臨在甚至是遠遠地超越了舊約天主在以色列子民當中的臨在，因為是天主子降生成人，親自來到我們當中，祂就是「厄瑪奴爾」，祂就是「天主與我們同在」。因此，當聖母回應天主的邀請：「Fiat！看！上主的婢女，願照祢的話成就於我吧」的時候，從兩千七百多年前，依撒意亞先知代表人類所發出的殷殷盼望：「願祢衝破高天，降臨人間」（依六三 19）終於有了著落；而且我們確切地相信，我們不只是將

要經驗到天主的臨在，我們還要親眼目睹天主，甚至用我們的生命把祂擁抱入懷。

是啊！聖母瑪利亞的 **Fiat**（願祢的旨意承行吧！）使她成為真正的結約之櫃，因為她把那位新盟約的建立者與承擔者——天主子耶穌基督，接納在她的生命內，以自己的體血孕育了祂，而耶穌在十字架上為我們所奉獻的體和血，不就是受自於聖母瑪利亞的體和血，而建立的新盟約嗎？她是除了耶穌之外，唯一真正有資格說：「**這是我的身體……這是我的血**」的人，因為是她將自己的身體、自己的血給了耶穌。在這將臨期期間，我們總會特別想起聖母九月懷胎的時間，基督生長於聖母的體內，而聖母也一己之身，形成了基督的身體。她給予胎兒基督她的血肉，為我們的感恩祭準備了聖體。

在聖母的 **Fiat**（願祢的旨意承行吧！）中，我們看到了聖母以絕無僅有的方式聆聽了天主的話。也因此，她可以不私自為自己留下任何天主所賜予她的種種恩寵，甚至連九月懷胎的兒子也都給予了世界。她徹底地成就了天主的話，完成了最圓滿的奉獻。當天使向她宣告天主子將降生成人時，她雖然害怕，但她仍然注意地、反覆思索地、並敞開心靈地聆聽了這聖言，所以即使她四周圍所有的人都可能因疑慮和害怕而對這項奧秘的邀請說「不」時，她卻是會注意聆聽天主的旨意。她聆聽天主旨意的方式是如此完美，所以她可以不被恐懼所左右，而在完全的真自由當中這樣回答說：「**看！我是上主的婢女，願照你的話成就於我罷！**」也因此，她可以不私自為自己留下任何天主所賜予她的種種恩寵，甚至連九月懷胎的兒子也都給予了世界。她徹底地成就了天主的話，完成了最圓滿的奉獻。

這幾年的將臨期，我都會把今天的福音故事講給請我講避靜的團體聽。每次講這個故事的時候，這個故事恍如都會再次地重現，而我發現聽眾們也總會像兒童道理班的小孩子一般，睜大眼睛，心中充滿希望地聆聽，因為他們真正了解並且堅定地相信著，這個令人難以置信的奇蹟，曾經在歷史中發生，而且還會繼續發生。

是的，天主的計劃在今天仍然要繼續發生著。就如同祂邀請了聖母瑪利亞一樣，祂也邀請我們與祂的聖神合作，在我們的生活中懷孕基督，讓基督在我們的生命中成形，如此我們將能帶著基督的眼光去看到弟兄姊妹們的需要；帶著基督的耳朵去聆聽到受苦者的呼聲；帶著基督的腳去走向孤獨的人；帶著基督的手去扶持軟弱、病痛的人；帶著基督的愛去擁抱整個人類同胞。我們不需要等待天使加俾額爾的報告和邀請，在我們的生活中，天主已經派遣了許許多多的天使，而他們就在我們弟兄姊妹身上、在窮人身上、在受苦的人身上，甚至是在我們自己的痛苦、憂傷和重擔裡，邀請我們與天主合作，並向祂說：**Fiat**（願祢的旨意承行吧！）。阿們！